

全省同步推进“两个转型”暨促进数字经济全面发展大会召开

林武出席并讲话 蓝佛安主持 商黎光出席

本报讯(山西日报记者 杨文)9月27日,全省同步推进“两个转型”暨促进数字经济全面发展大会在太原召开。省委书记林武出席并讲话,他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神和关于数字经济重要论述,增强同步推进产业转型和数字转型“两个转型”的思想和行动自觉,在持续深化产业转型的同时,加快促进数字经济全面发展,推动全省在高质量发展上不断取得新突破,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家山西篇章。省委副书记、省长蓝佛安主持会议。省委副书记商黎光,省委常委,省人大常委会、省政府、省政协有关负责同志出席会议。

林武在讲话中指出,资源型经济转型是世界性难题,也是山西经济高质量发展的时代主题。习近平总书记五年三次视察山西,都对我省资源型经济转型提出重大要求。省委牢记领袖殷殷嘱托,深刻把握资源型经济转型规律,顺应新一轮科技革命和产业变革趋势,结合山西实际,鲜明提出了同步推进产业转型和数字转型“两个转型”的战略任务,进一步明确了推动高质量发展的主攻方向,进一步凝聚了全省上下的奋进力量。“两个转型”互为表里、互生互成,要坚持一体推进、数实融合,坚持样板牵引、对标发展,加快形成多点产业支撑、多元优势互补、多极市场承载、内在竞争力充分的产业体系,努力打造全国能源领域数字化转型排头兵和中

西部地区数字经济创新发展新高地,实现到2030年基本完成资源型经济转型的使命任务。

林武指出,产业转型当前仍然在路上,数字转型必须奋力跑出加速度,要以同步推进“两个转型”为带动,从整体上重塑山西产业形态、激发发展内生动力。在产业转型方面,关键是坚定不移做到“六个持续”。一是能源保供要持续抓牢,全力做好常态化保供工作,坚决扛好综合能源大省政治责任;二是煤炭产业要持续深耕,坚持以“双碳”目标牵引深化能源革命,着力推动煤焦治电等传统产业转型升级,统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章;三是战略性新兴产业要持续壮大,突出创新驱动,以科技进步催生战略性新兴产业加快发展,实现多业支撑;四是三产要持续提效,进一步强化政策扶持,打好农业特色优势牌,以文旅先行带动服务业恢复发展;五是降耗减污要持续用力,充分发挥节能提效的引领和倒逼作用,抓好重点行业节能改造,多措并举减少污染物排放;六是安全生产要持续紧盯,时刻绷紧安全生产这根弦,强化风险隐患排查整治,进一步充实监管力量,确保安全生产责任落实到位。在数字转型方面,关键是在“四化”上聚焦发力。一是聚焦数字产业化,精心培育一批电子信息制造、软件、大数据等数字核心产业,引育数字经济主体,加快数字经济创新平台建设。二是聚焦产业数字化,加快工业特别是制造业数

字化改造,同步推进农业、建筑业、服务业的数字化转型,为传统产业赋智赋能。三是聚焦数据价值化,完善数据产权界定、信息共享、价值释放、安全保障等要素制度和政策体系,更好发挥数据要素的价值作用。四是聚焦治理数字化,加强数字政府建设,加快智慧城市、数字乡村、基层治理等方面的应用拓展。新基建是发展数字经济的基石,是“四化”的前提。要加快推动5G网络、移动物联网、工业互联网等基础设施建设,持续夯实数字经济的基础底座。林武强调,同步推进“两个转型”,灵魂在数实融合,必须紧密结合山西实际,进一步找准抓手,特别是要把能源领域打造成“两个转型”的排头兵,把重点产业链打造成“两个转型”的主链条,把太忻一体化经济区、山西综改示范区和全省各开发区打造成“两个转型”的先行区,把省属国企打造成“两个转型”及“五个一体化”的领头雁,更好发挥在同步推进“两个转型”中的示范引领作用。

林武强调,同步推进“两个转型”是一项战略性系统性布局,必须集聚各类要素、汇聚各项政策、凝聚各方力量。各级各部门要加强组织领导,在发展数字经济上主动谋划、主动作为,进一步完善政策规划,加大资金投入,持续抓好数字经济重大项目谋划储备,不断创新数字经济环境。各级领导干部都要加强学习,不断强化数字经济思维,提升发展数字经济的专业素质和能力本领。

蓝佛安在主持会议时指出,各级各部门要迅速把思想和行动统一到省委决策部署上来,进一步增强同步推进“两个转型”的责任感、使命感和紧迫感,抢抓机遇、乘势而上,坚定不移深化产业转型,加速推进数字转型,奋力开创“两个转型”新局面,为全方位推动高质量发展增添强劲动能。要锁定主攻方向,围绕构建现代产业体系,在产业转型上做到“六个持续”,统筹推进数字转型“四化”协同,加快新型基础设施建设,加强关键核心技术攻关,推动实现数实融合、数智赋能,全面构筑经济社会发展新优势。要勇于担当作为,着力完善数字经济政策支持体系,强化人才、资金、技术、数据等要素保障,做好重大项目谋划储备和招商服务,为同步推进“两个转型”、加快数字经济全面发展提供良好环境,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会前,观看了山西数字经济发展专题片。会上,省工信厅主要负责同志和山西祥睿能源公司、山西焦煤吕临能化公司、晋城钢铁控股集团、山西华翔集团、山西云时代公司负责人分别作了交流发言。

会议以电视电话形式召开。省直有关部门、部分中央驻晋单位和科研院所、驻并省管本科院校和省属企业主要负责同志,10大重点产业链链主企业主要负责人,数字经济企业代表在省主会场参加会议。各市、县(市、区)设分会场。

山西省作家协会七届三次全委会召开

李骏虎当选主席

本报讯(记者 肖静娴)9月27日,山西省作家协会七届三次全委会在太原举行。会议传达学习了习近平总书记关于文艺工作的重要论述。传达中国作家协会第十届主席团第二次会议精神。会议审议调整省作协七届书记处书记,增补变更七届全委会委员、七届主席团委员等有关事项。选举李骏虎为省作协副主席。

会议期间,委员们认真听取并审议山西省作家协会党组书记邢利民代表省作协七届委员会所作的工作报告。报告认真总结过去三年工作成绩,并安排部署今后一个时期的主要工作。

会议指出,党的二十大即将召开,要始终牢记习近平总书记系列重要讲话精神的核心要义,深刻把握时代主题,在全省文学界掀起迎接宣传贯彻党的二十大精神的热潮;要始终牢记人民至上,进一步深入生活、扎根人民,将人民作为主要书写对象,让文学价值在服务人民中得到彰显;要始终牢记人才是第一资源,进一

步营造优秀文学人才脱颖而出、茁壮成长的环境,将识才、爱才、敬才、用才作为文学繁荣发展大计;要始终牢记衡量一个时代的文学成就最终要看作品,进一步实施文学质量提升工程;要坚持不懈抓好意识形态工作,持续强化理论评论与阵地建设,落地“数智作协”信息化建设项目,加强对优秀作品的宣传推介,积极拓展对外交流渠道,不断提升山西文学影响力。

新当选的省作协副主席李骏虎表示,要团结带领全省作家和文学工作者深入贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述和省第十二次党代会提出的发展要求,把新时代山西文学的发展放在中国文学的大版图上去考量,深刻把握民族复兴的时代主题,展现新时代的精神气象;要继承和发扬山西老一辈作家的优良传统,坚持以人民为中心的创作导向,扎根生活沃土,坚守人民立场,更好地书写时代与人民的崭新史诗,让文学在人民的口碑中永葆生机和光芒。

阳曲县与山西大学开展战略合作

本报讯(记者 李杰华 通讯员 赵国华)9月26日,阳曲县与山西大学签署战略合作框架协议,并设立“智库合作基地”和“大学生实习实训和就业创业基地”。

此次合作,该县将依托山西大学人才资源、科技成果富集等优势,发挥阳曲作为太忻一体化经济区核心区、主战场作用,双方将共建“大学生实习实训和就业创业基地”“智库合作基地”等12大基地,共同在人才培养、引进、使用、高校科研平台延伸、科技成果转化等方面发挥高校力量。

面开展深度战略合作。

山西大学党委副书记、校长黄桂田指出,山西大学一贯致力于把人才培养、科研、教学成果融入到山西经济、文化、社会发展的过程中。阳曲作为太忻一体化经济区的核心区和启动区具有非常良好的区位优势。这次与阳曲签署的战略合作协议对双方而言都是一个新的起点,希望双方能够进一步协商探讨一系列合作项目,为太忻一体化经济区建设,为阳曲的经济、社会、文化、教育等方面的发展发挥高校力量。

“玩转科普”带你穿越数字科技里的山西



图为“玩转科普·数字山西”网络直播现场。

本报讯(记者 郭蓉 文/摄)文旅拥抱数字化,通过科技的力量让更多的历史“活起来”,当古老的历史文化与数字技术结合起来,一系列智慧化升级让我们有了全新的方式触摸历史。9月27日上午,太原市科学技术协会、太原市萌芽环保协会联合举办“玩转科普·数字山西”网络直播活动,来到了山西文旅数字体验馆,带领大家深入了解我省深厚的文化旅游资源。

直播活动开始后,网友们跟随主播的镜头一起沉浸式穿越数字科技里的山西,近距离探秘华

夏源头、民俗风情、汇通天下、宗教文化、秘境山西、古建华章、世界遗产、黄河之魂、大美太行、长城博览等11个模块。在山西文旅数字体验馆讲解员的带领下,大家共同在线浏览了面积为3000多平方米的展厅,深入了解山西深厚的文化旅游资源与人工智能、全息成像、动作捕捉等技术的融合,让每一处文旅资源都能“看得见”“摸得着”,网友们纷纷留言点赞。

一个小时的在线直播活动,吸引了大量的线上观众,气氛热烈、互动不断,观看人数达到15.40万人次。